

Új finanszírozási módszerek az építőiparban

Bár eddig sem babra ment a játék az építőiparban, egy közelmúltban rendezett tanácskozáson azt hallottam, hogy ezentúl „vérre” fog menni. Na nem, inkább csak pénzre! Viszont sokkal nehezebben, a népgazdaság számára jóval előnyösebb feltételek teljesítésével juthatnak pénzhez az építőipari vállalatok, mint eddig. Ez a közgazdasági szükségesség, melyet az építőiparban most bevezetett új finanszírozási módszerek szolgálnak.

Népgazdasági érdekek szerint

Mit érthetünk ez esetben a közgazdasági szükségességként? Azt, hogy a beruházások a népgazdasági érdekek szerint jöjjenek létre, s a termelési terv teljesítése ennek alá legyen rendelve. Úgy is mondhatjuk, hogy egyforma érdekek fűződjenek mindkettőhöz. Mert mostanáig úgy volt, sőt részben még jelenleg is úgy van, hogy az építőipari termékek távol esnek a beruházások használati értékétől, mivel a beruházók és a kivitelezők céljai különböznek. Míg a beruházóké az lenne, hogy a beruházások hamar és jó minőséggel készüljenek el, a kivitelezőké inkább csak az, hogy a termelési tervet valami módon vagy éppen minden áron teljesítsék.

Amíg a kivitelező vállalatok bárhol végzett termelésük után és aránylag rövid időközökben hozzájuthatnak munkájuk ellenértékéhez, nem ösztönzi őket semmi a termelés koncentrálására, az átfutási idők lerövidítésére, magyarul: az egyes beruházások gyors felépítésére. A probléma megoldásához az új rendelkezések máris hozzákezdtek. A legfontosabb közülük a befejezetlen termelés fogalmának és az úgynevezett építmeneti elszámolásnak a bevezetése. Mind-

kettő közelebb viszi az építőipart a többi iparágéhoz, melyeknél a befejezetlen termelés már régóta ismert fogalom, s az is természetes, hogy csak a kész termék számolható el, hiszen amíg nincs kész, nincs vásárlója sem. Később az éves termelési tervmutató meg is szűnik majd az építőiparban, s az árbevétel mint természetes mutató válik a legfontosabbá. Akkor a befejezetlen termelés önköltségi áron tervezhető, tehát az új finanszírozási módszerek teljes mélységükben fejthetik ki hatásvonalukat.

Átmeneti megoldások

Egyletűl: még több átmeneti megoldásra van szükség, mivel a feltételek még nem értek meg a felvázolt, cél azonnali eléréséhez. Bár a befejezetlen termelés fogalma már az idén megjelent, most még elszámolható, tehát az érdekeltségi rendszer, a tervteljesítés mérése lényegében a tervek alapján marad. Viszont a kivitelező vállalatoknak már az idén sem adják „ingyen” a pénzt. Az úgynevezett összevont teljesítményi előleg helyett termelési, üzemi hitelt kapnak, mégpedig kétszázalékos kamattal. A hitelt a megtervezett havi termelési értéknek megfelelően, tetszés szerinti időpontban le lehet hívni a bankszámláról a hitelkeret határáig, s az árbevételre a bank automatikusan a hitel csökkentésére fordítja. A hiteleket a bank az igényeknek megfelelően, rugalmasan kezeli.

Büntető kamatok

Az építmeneti elszámolás sem lesz még teljes. A Beruházási Bank a 15 millió forintnál nagyobb beruházásokat egyedi megfigyelés alatt tartja, a hitelt csak arra a részére fi-

zet ki, ami a már elkészült építmények árának levonása után hátralékban marad. Az úgynevezett összevont megfigyelés alá a 15 milliónál kisebb és a szerződéses határidő előtt teljesíthető beruházások tartoznak. Lemaradás esetén nem egyedileg, mint az előző kategóriában, hanem abban a negyedévben valamennyire ír ki a bank nagyobb vagy büntető kamatot.

Természetesen ezek csak részletek az építőiparban most meghonosuló finanszírozási módszerekből, annak érdekében, hogy az új gazdaságirányítási rendszer kialakításával kapcsolatos átmeneti intézkedések miként hatnak a beruházásokra. Eddig sem babra ment a játék az építőiparban, legfeljebb olykor a népgazdaság zsebére. Ezentúl azonban mindinkább a társadalmi közgazdasági érdekek érvényesülnek.

Fehér Kálmán

Kétezzer fiatal versenye

Budapestten és nyolc vidéki városban március 14-én kezdődik a szakma iváló tanulója verseny döntőinek sorozata — tájékoztattak pénteken a Magyar Sajtó Házában Nádor György, a KISZ Központi Bizottságának osztályvezetője az újságírókat. Hatvan szakmában összesen kétezzer fiatal szakmunkásjelölt vetélkedik majd a díjakért, s a legjobbak soron kívül — három hónappal előbb, mint évfolyamtársaik — kapják meg a szakmunkásbizonyítványt. A verseny győztesei kététhes külföldi jutalomútdülsen vehetnek részt, a második és a harmadik helyezettek tárgyjutalmat kapnak, s ezenkívül minden szakma három legjobb fiatalja a KISZ Központi Bizottságának emléklapjával és díszoklevelét is elnyeri.

Magyar—angol kulturális csereprogram

Pénteken a Kulturális Kapcsolatok Intézetében — a március 8 és 11 között Budapesten tartott magyar—angol kulturális tárgyalások eredményeképpen — aláírták az 1966—1968. évre szóló angol kulturális csereprogramot. Az okmányokat magyar részről Vályi Gábor, a KKI főosztályvezetője, angol

részről Richard L. Speaight, az angol külügyminisztérium kelet—nyugati kapcsolatok osztályának igazgatója írta alá. Dr. Bognár József, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének elnöke és Sir Alexander Morley budapesti angol nagykövetség hivatalos levélváltással erősítették meg a csereprogram érvényét.

Zárt fürdőkapuk

Mi történt Ásotthalmon cikkünk megjelenése óta?

Már születése óta zárva az ásotthalmi fürdő kapuja. A kulcsot — amint azt „Egy vízbe fullt fürdő története” című korábbi cikkünkben megírtuk — az építők felelőtlensége, szakszerűtlen munkája fordította rá a zár...

ri napokon. Pedig befizették az 1 millió 200 ezer forintos „belépőjegyüket”.

Balogh Ödön

„Visszaigazolták” az akcióprogramot

Ülést tartott a KISZ városi bizottsága

A Kommunisták Ifjúsági Szövetség VI. kongresszusán, 1964. decemberében született meg először a KISZ munkájának új összefoglaló fogalma, az akcióprogram. Azóta az 1965-ös végrehajtásán már túl vannak, a második, az 1966-ra szóló „visszaigazolása” is megtörtént. Az akcióprogram egyetemes KISZ-esek erejét a legfontosabb politikai és népgazdasági feladatokra.

Különösen a termelést segítő munka fejlődött sokat Szegeden a tavalyi akcióprogram megvalósulásával. A KISZ-szervezetek vállalásai a termelékenység emelésére, a normaidő, az önköltség, a sejejt csökkentésére, a gazdaságosság javítására irányultak. Sok jó ifjúsági brigád dolgozott az üzemekben, s kifejlődött egy új mozgalom, a Fiatall Mérnökök és Technikusok Tanácsa, mely aktív részt vállalt a műszaki intézkedési tervek végrehajtásában.

A legkülönfélébb állami, üzemi és politikai oktatásban 19 ezer ifjúmunkás, diák és alkalmazott vett részt. Javult a pályaválasztási tanácsadás. A szabadidő hasznos eltöltése viszont akadályokba ütközött, mivel sem az egyetemista, sem a középiskolások fiataloknak nincs meg a lehetőségük Szegeden a kulturált szórakozásra, klubéletre.

A KISZ alapszervezetek idej akcióprogramját az új jelszavak, a „Tervezzük és cselekedjünk együtt”, a „Szótlés a KISZ-tag” határozzák meg elsősorban. Az akcióprogramok jók, az üzemekben — mint már korábban részletesen foglalkoztunk vele lapunkban — sok hasznos kezdeményezés, védnökség

megértették az új ISZM-től adódó feladatokat, és az „Ifjúság a szocializmusért” mozgalmat az akcióprogram megvalósításának szolgálatába állították.

Az alapszervezetek, üzemi KISZ-bizottságok akcióprogramjainak alapján készült majd el a városi akcióprogram. Tegnap, pénteken a KISZ városi bizottságának ülésén dr. Földi Gábor, a KISZ városi bizottságának titkára számolt be az 1965. évi teljesítés tapasztalatairól és az 1966-os új akcióprogramról. Az ezt követő élénk vitában felszólalt dr. Lőkös Zoltánné, az MSZMP Szeged városi bizottságának munkatársa, Bodó Károly, a KISZ megyei bizottságának nevelési osztályvezetője és a KISZ-bizottság több tagja. Az ülés foglalkozott a szervezeti élet kérdéseivel is és elfogadta a bizottság 1966. évi munkatervét.

Gyékenysatyor helyett strandtáska

A tápéi háziipari szövetkezet nem rég megtartott évi küldöttközgyűlésén is megállapították: a tápéiak több éveszázados mesterségeinek alapja, a gyékenysatyor immár kiment a divatból. A cikk készítését meg az 1900-as években kezdték. Annak idején a sózotthall szálitáshoz göngyölegként alkalmazták a szatyort, s még az elmúlt években is tízezerszám készítették.

Ehelyett az idén már túlnyomórészt bútorkárpitokat, strandfülkévé alakítható szatyrokat készítenek a vizinövény-tük értéke több mint másfél millió forinttal növekszik.

binációból díszes falvédők, strandtáskák készítését is. Ez utóbbi cikkeket csak „tartalom” száján, hiszen kapacitásuk zömét lekötő a flamand szőpít készítése. Belgiumban olyan elégedettek az egeddi ilyen szállítmányaikkal, hogy a tavalyi 17 ezer helyett most csaknem 50 ezer szőpítáru küldtek megrendelést.

Így aztán hiába múlt a divatját a szatyor, a tápéi szövetkezet termelése mégis növekszik. A tavalyi 7.4 millió helyett az idén 9 millió forint értékű gyékenycikkeket gyártanak, idej exportfeladatuk értéke több mint másfél millió forinttal növekszik.

Kevesebb lesz az üzemzavar

Szocialistabrigád-vezetők értekezlete a DÁV-nál

A Dél-magyarországi Áramszolgáltató Vállalat bajjai, békéscsabai, nagykőrösi és szegedi üzletgazdálkodásának szocialistabrigád-vezetői részvételével tegnap egész napos tanácskozást tartottak a vállalat szegedi székházában.

Új fórum

Ismeretes, hogy a népgazdaság fejlődése egyre magasabb követelmények elé állítja az energiaszolgáltató üzemeket. A villamosenergia-igény a tavalyi évhez viszonyítva 20 százalékkal emelkedik a Dél-magyarországi Áramszolgáltató Vállalat területén. A megnövekedett feladatok minél jobb és gazdaságosabb megoldása érdekében fűzték szorosabbra a gazdasági vezetők és a termelés legelső katonái — szocialistabrigád-vezetők kapcsolatát. Ezért volt szükség erre az új fórumra is: a szocialista brigádok tanácskozására. Ezt szögezte le beszámolójában dr. Paku Mihály termelési osztályvezető és Ungi János, a szak szervezeti bizottság titkára.

Tapasztalatsere

Az értekezlet egyik legjelentősebb eredménye az volt, hogy a különböző üzletgazdálkodások szocialistabrigád-vezetői hasznos tapasztalataikat kicserélték egymással. A legkülönösebb problémákról: az anyagtakarékosságról, az elékvő készletek hasznosításáról, a termelékenység növeléséről, a szocialista em-bertípus kialakításáról, a

brigádokban élő fiatalok nevelésének kérdéseiről egyaránt érdekes hozzászólások hangzottak el. Így például a szegedi üzletgazdálkodás ötszörös szocialista hálózat-szerelő brigádjának vezetője elmondotta, hogyan küzdötték le a „divatos” italozást; a békéscsabai üzletgazdálkodás Kállai Éva nevű viselő női számlázóbrigádjának vezetője pedig a nők munkavégzéséről, a második műszak gondjairól beszélt.

Szoros együttműködés

Petri Pál, a DÁV főmérnöke új kezdeményezésről számolt be. Elmondotta, hogy a vállalat felsőbb műszaki vezetői és a szocialista brigádok között szorosabb együttműködést kívánnak létrehozni. Ez azt jelenti hogy a népgazdaság számára fontos és nagy körültekintést igénylő speciális beruházások és más munkálatok során a vállalat műszaki vezetői felkeresik a végrehajtott brigádokat, útmutatásokkal segítik őket.

A lakosság érdekeit is szolgálja az a tanácskozáson elhangzott felajánlás, hogy a brigádvezetők ezután fokozottabban vállalnak felelősséget az energiaszolgáltató berendezések biztonságos működéséért, így kevesebb lesz 1966-ban az üzemzavar, az áramkimaradás.

Az értekezlet befejezésül elfogadta a DÁV gazdasági, párt- és szakszervezete által kidolgozott módszereket, amelyek a vállalat előtt álló 1966-os tervek sikeres megvalósítását teszik lehetővé.